В 2014 году в план проверок органами Роспотребнадзора и Росздравнадзора из числа участников СРО были включены 3 организации.  Согласно ст. 10 Федерального закона "О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля" от 26.12.2008 N 294 плановая проверка юридических лиц, индивидуальных предпринимателей - членов саморегулируемой организации проводится в отношении не более чем десяти процентов общего числа членов саморегулируемой организации и не менее чем двух членов саморегулируемой организации в соответствии с ежегодным планом проведения плановых проверок, если иное не установлено федеральными законами. Число участников СРО МНПСП-Лига на момент составления ежегодного сводного плана проверок 25, соответственно только 2,5 организации могли быть включены в план проверок.

Это следующие организации:

1. Общество с ограниченной ответственностью "Дент";

2. Общество с ограниченной ответственностью "Стоматологическая клиника "Мастер-Класс".

3. Общество с ограниченной  ответственностью  "СТОМАТОЛОГИЧЕСКИЙ ЦЕНТР "ДЕНТЕС".

Присутствие представителя СРО, как того требует закон, при проведении проверки было обеспечено в ООО "Стоматологическая клиника "Мастер-Класс" при проверки органами Роспотребнадзора. В ходе проверки удалось выявить нарушение процедуры проведения проверки со стороны должностных лиц, которые осуществляли проверку. А именно: уведомление о начале проверки не было вручено под роспись руководителю клиники за 3 дня, как того требует закон. Было предложено подписать данный документ в момент проверки задним числом. Что является грубым нарушением, которое влечет отмену итогов проверки. За счет этого нам удалось снизить штрафы по всем административным правонарушениям, выявленным в ходе проверки, а также вовсе избежать протоколов по некоторым составам административных правонарушений (по мед. книжкам сотрудников, протоколы, выписанные на юл). Более того, опыт проведения проверки Роспотребнадзором в ООО "Стоматологическая клиника "Мастер-Класс" послужил основой для создания общей рекомендательной памятки для остальных участников СРО, которую Вы можете найти на сайте нашей организации.

В план проверок на 2014 год также были включены 5 организаций для осуществления контроля (надзора) государственными территориальными Инспекциями труда.  Что  сделано в нарушение норм ФЗ-294, а также вопреки нашего уведомления органов Генеральной прокуратуры. Согласно нормам ст. 4 данного закона особенности организации и проведения проверок в части, касающейся вида, предмета, оснований проведения проверок, сроков и периодичности их проведения, уведомлений о проведении внеплановых выездных проверок и согласования проведения внеплановых выездных проверок с органами прокуратуры, могут устанавливаться другими федеральными законами при осуществлении федерального государственного надзора за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права. Однако в настоящее время нет федеральных нормативных актов в сфере осуществления государственного надзора за соблюдением трудового законодательства, отменяющих положение ФЗ-294 о максимально допустимом количестве организаций-участниц саморегулируемых организаций, которые могут быть подвергнуты  государственному контролю (надзору) в календарном году. В связи с этим нами  было подготовлено и направлено письмо в Генеральную прокуратуру для защиты прав участников СРО МНПСП-Лига. 

Генеральная прокуратура прислала официальный ответ, согласно которому проверка может проводиться не более 10% участников СРО по каждому виду государственного контроля/надзора.

В план проверок  Трудовыми Инспекциями с разными видами проверок были включены следующие организации:

1. Общество с ограниченной ответственностью "Дент".

2.  Общество с ограниченной ответственностью  "СТОМАТОЛОГИЧЕСКИЙ ЦЕНТР "ДЕНТЕС".

3. Общество с ограниченной ответственностью "Стоматологическая практика "Дента-люкс".

4. Общество с ограниченной ответственностью "Стоматологический Центр "Дента-Люкс".

5. Общество с ограниченной ответственностью "ОРТОС".

В отношении проверок трудовыми Инспекциями работа СРО сводилась к уведомлению участников за месяц до планируемой проверки, с тем чтобы организации смогли согласовать удобное для них время проверки и подготовиться к ней. От ООО "Стоматологическая практика "Дента-Люкс" получены документы по проведенной проверке, планируется обобщать ее опыт и составить общие рекомендации по проверкам Трудовыми Инспекциями  для остальных участников СРО.

И еще одна организация была включена в план проверок МЧС России  по осуществлению государственного пожарного надзора. По смыслу, который усматривается из практики арбитражных судов по применению ст. 6.1 ФЗ-69 "О пожарной безопасности", орган федерального пожарного надзора  проводит проверку не в отношении юридического лица, а в отношении эксплуатируемых объектов защиты, к которым согласно ст.2 ФЗ от 22.07.2008 N123 "Технический регламент о требованиях пожарной безопасности"  относят, в том числе, здания и сооружения. При этом основанием для включения в ежегодный план контрольного мероприятия является истечение трех лет со дня последней плановой проверке не юридического лица, а конкретного объекта защиты:

Общество с ограниченной ответственностью "СТОМАТОЛОГИЧЕСКИЙ ЦЕНТР "ДЕНТЕС".

В соответствии с нормами части 2 статьи 13 Федерального закона N 294-ФЗ общий (суммированный) срок проверок, проведенных в течение года в отношении одного субъекта малого предпринимательства всеми органами государственного контроля (надзора) и муниципального контроля не может быть более 50 часов, а для микропредприятий 15 часов.

Исходя из утвержденного органами прокуратуры плана проверок на 2014 год, в отношении следующих организаций запланированный срок превышает предельно допустимый: ООО "Дент" (запланировано 65 часов проверок),  ООО "Стоматологический центр "Дентес" (запланировано 60 часов). В связи с этим нами были подготовлены обращения  в органы прокуратуры Тулы и Пскова соответственно, с целью обеспечения прав данных юридических лиц, гарантированных ФЗ-294. Прокуратура по Псковской области ответила на наше обращение, провела проверку по соблюдению закона контролирующими органами, сообщила о том, контролирующим органам было предложено провести совместную единую проверку, однако данное предложение органов прокуратуры было отклонено, в связи с чем руководители контролирующих органов получили строгое предупреждение. По факту контролирующие органы не превысили предельно допустимом время проведения проверок.

Проверки, которые не подпадают под действие ФЗ "О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля" от 26.12.2008 N 294, в 2014 году были проведены в  ООО "ДОС-Урсула" и ООО "Кватро-Урсула", соответственно Управлением ПФ РФ в Кировском районе г. Екатеринбурга и Фондом социального страхования, нарушений законодательства не было выявлено.
